



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΣΤΗΝ ΑΒΑΝΑ

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ &
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΕΣ ΕΙΔΗΣΕΙΣ

ΙΟΥΝΙΟΣ 2020

ΤΕΥΧΟΣ 12



ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

- Οικονομία 1
- Επιχειρηματικά νέα 2
- Ενέργεια 2
- Τουρισμός 3
- Διεθνείς εκθέσεις 3

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

1 Οικονομικές επιπτώσεις της πανδημίας στην Κούβα

Σύμφωνα με ενημέρωση εκ μέρους της Αντιπροσωπείας των Ηνωμένων Εθνών στην Κούβα προς τους Πρόσβεις κρατών μελών της ΕΕ, κατά τη διάρκεια τηλεδιάσκεψης που πραγματοποιήθηκε στις 17 Ιουνίου, υπήρξε ενημέρωση για τις οικονομικές εξελίξεις στη χώρα.

Για το τρέχον έτος, θα υπάρξει ύφεση αν και αρχικά προβλεπόταν αύξηση του ΑΕΠ κατά 1%. Ως συνέπεια της πανδημίας, η Οικονομική Επιτροπή για τη Λατινική Αμερική και την Καραϊβική (ECLAC) προβλέπει πλέον ύφεση 3,7%, ενώ σύμφωνα με το Economic Intelligence Unit, η μείωση του ΑΕΠ θα κυμανθεί στο 8,3%. Οι κύριοι λόγοι της ύφεσης αποδίδονται στη σημαντική μείωση των βασικών πηγών εσόδων που προέρχο-

νται από τον τουρισμό, τα εμβάσματα από το εξωτερικό αλλά και τις ξένες επενδύσεις.

Τα σύνορα της Κούβας παραμένουν κλειστά από τις 23 Μαρτίου 2020, οπότε και σταμάτησαν οι τουριστικές ροές προς το νησί. Επιπροσθέτως, τα εμβάσματα μειώθηκαν κατά 40%, ενώ αντίστοιχο ποσοστό μείωσης εμφανίζουν και οι ξένες επενδύσεις. Επίσης τα έσοδα από τους φόρους είναι πλέον μηδαμινά. Μεγάλη μείωση είχαν οι εξαγωγές κουβανικών προϊόντων καθώς επίσης οι εισαγωγές πολλών βασικών καταναλωτικών ειδών.

Δεδομένου ότι η οικονομία της εξαρτάται από τον τουρισμό και το εξωτερικό εμπόριο, η Κούβα αντιμετωπίζει την πρόκληση να επανεκκινήσει τις οικονομικές δραστηριότητες διατηρώντας υπό έλεγχο την επιδημία.

Επιμέλεια - Σύνταξη:

Σταύρος Σταυράκος
Γραμματέας ΟΕΥ Α΄



Photo: <https://oncubanews.com/en/cuba/churches-of-cuba-and-u-s-ask-trump-to-lift>

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ

Διευθέτηση του χρέους της Κούβας

Κατόπιν της πρότασης της Κουβανικής Κυβέρνησης σχετικά με την αναστολή οφειλών, τα κράτη της «Λέσχης των Παρισίων» προσέφεραν στην κυβέρνηση της Κούβας ένα έτος μορατόριουμ για την πληρωμή των οφειλών της. Λόγω της πανδημίας, η Κούβα είχε ζητήσει μορατόριουμ δύο ετών για τις οφειλές που αφορούσαν την περίοδο 2019-2021 και επίσης απαλλαγή από κυρώσεις για τις καθυστερημένες πληρωμές.

Μέτρα για προσέλκυση επενδύσεων

Στις 11 Ιουνίου, ο Υπουργός Εξωτερικού Εμπορίου και Επενδύσεων, κ. Rodrigo Malmierca, παρουσίασε, σε Μέσο Κοινωνικής Δικτύωσης, μία νέα στρατηγική σχετικά με ενίσχυση του εμπορίου και προσέλκυση ξένων επενδύσεων. Έμφαση θα δοθεί στην αύξηση των βασικών εξαγωγικών αγαθών της Κούβας με ταυτόχρονη υποκατάσταση πολλών εισαγωγών προκειμένου να υπάρχει μεγαλύτερη αυτάρκεια. Η νέα στρατηγική προσβλέπει στην αύξηση και διαφοροποίηση των εξαγωγών προϊόντων και υπηρεσιών και τη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος Όσον αφορά στις επενδύσεις, θα απλοποιηθούν οι προβλεπόμενες διαδικασίες και θα προσφερθούν σημαντικά κίνητρα στους δυνητικούς επενδυτές.

Πλήγμα στους ελεύθερους επαγγελματίες από την πανδημία

Οι ελεύθεροι επαγγελματίες πλήττονται ιδιαίτερα από τις συνέπειες της πανδημίας και κυρίως την απαγόρευση έλευσης τουριστών. Πολλά εστιατόρια, ιδιωτικά ταξί, ιδιοκτήτες κατοικιών βραχυχρόνιας μίσθωσης και άλλοι αυτοαπασχολούμενοι έχουν σταματήσει τις δραστηριότητές τους



Photo: <https://www.flickr.com/photos/14020964@N02>



Photo: <https://www.tripadvisor.com.au/LocationPhoto>

λόγω των περιοριστικών μέτρων που έχουν τεθεί σε εφαρμογή. Σε έκθεση της Αντιπροσωπείας της ΕΕ αναφέρεται ότι, ο αριθμός των ελεύθερων επαγγελματιών ανέρχεται σε περίπου 600.000 άτομα, συμπεριλαμβάνοντας όσους εργάζονται σε μη κρατικούς συνεταιρισμούς. Για το λόγο αυτό, η Αντιπροσωπεία βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία με το Υπουργείο Εξωτερικού Εμπορίου και Επενδύσεων και το Γραφείο του ΟΗΕ στην Κούβα προκειμένου να εξετασθεί η βοήθεια που θα δοθεί στους Κουβανούς αυτοαπασχολούμενους. Σημειώνεται επίσης ότι, η διακοπή των δραστηριοτήτων των ελεύθερων επαγγελματιών έχει αρνητικό αντίκτυπο στις εισπράξεις κρατικών εσόδων, καθώς ο μη κρατικός τομέας αντιπροσωπεύει το 12% των κρατικών εσόδων.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Σύσκεψη του Εθνικού Συμβουλίου Ενέργειας

Σε σύσκεψη του Εθνικού Συμβουλίου Ενέργειας της Κούβας, μεταξύ των βασικών θεμάτων της ημερήσιας διάταξης συγκαταλέγονταν η εξοικονόμηση ενέργειας και η προώθηση της χρήσης των βιοκαυσίμων στη χώρα. Πριν λίγους μήνες ξεκίνησε να λειτουργεί στην Κούβα το πρώτο ηλεκτρικό εργοστάσιο παραγωγής ενέργειας από βιομάζα, το οποίο ανήκει στη Βρετανο-κουβανική κοινοπραξία «Biorpower SA». Οι κρατικές αρχές εκφράζουν την πεποίθηση ότι η ανάπτυξη της βιοενέργειας δύναται να συμβάλει στην μείωση των εισαγωγών πετρελαίου ούτως ώστε η Κούβα να μην είναι εξαρτημένη από τις εισαγωγές πετρελαίου.

Επίσης κατά τη διάρκεια της σύσκεψης, συζητήθηκαν τρόποι εξοικονόμησης ενέργειας σε δημόσιες υπηρεσίες και σε ιδιωτικά νοικοκυριά.

ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Σταδιακή άρση των μέτρων στον τουρισμό

Δεδομένου ότι η πανδημία έχει τεθεί σε έλεγχο στην Κούβα, η Κυβέρνηση της χώρας προέβη σε ανακοίνωση σχετικά με τα μέτρα που θα ληφθούν στον τομέα του τουρισμού.

Σε πρώτη φάση, πολλά ξενοδοχεία σε διάφορα θέρετρα θα είναι διαθέσιμα σε Κουβανούς πολίτες και αλλοδαπούς που διαμένουν μόνιμα στην Κούβα. Στα θέρετρα αυτά δεν συμπεριλαμβάνονται τα ξενοδοχεία που βρίσκονται σε συγκεκριμένα τροπικά νησιά (τα λεγόμενα Cayos). Επισημαίνεται ότι δεν θα επιτρέπεται σε κατοίκους της Κούβας να επισκεφθούν τα Cayos, καθώς σε αυτά θα φιλοξενοούνται αποκλειστικά επισκέπτες προερχόμενοι από το εξωτερικό, όταν τους επιτραπεί εκ νέου να έρχονται στην Κούβα.

Σε κάθε ξενοδοχειακή μονάδα, εκτός από το προσωπικό του ξενοδοχείου, θα υπάρχει μια πλήρης ιατρική ομάδα. Το ιατρικό και ξενοδοχειακό προσωπικό θα εργάζεται με πλήρες ωράριο επί επτά συνεχείς ημέρες και θα παραμένει συνεχώς εντός των ξενοδοχείων. Εν συνεχεία και μετά την αλλαγή βάρδιας θα τίθενται σε καραντίνα επί επτά ημέρες.

Οι εκδρομές και οι επισκέψεις θα περιορίζονται μόνο στην περιοχή που βρίσκονται τα Cayos, ενώ δεν θα επιτρέπεται να έρχονται σε επαφή οι τουρίστες με Κουβανούς κατοίκους, εκτός από το προσωπικό των ξενοδοχείων.



Photo: [https://en.wikipedia.org/wiki/Cayo_Santa_Mar%](https://en.wikipedia.org/wiki/Cayo_Santa_Mar%25)

Επανάρξη διεθνών εμπορικών πτήσεων

Σε αρχικό στάδιο, διεθνείς εμπορικές πτήσεις θα επιτρέπονται μόνο σε αεροδρόμια που βρίσκονται στα Cayos, ενώ οι αφιχθέντες τουρίστες θα έχουν δικαίωμα μεταφοράς περιορισμένων αποσκευών. Κατά την άφιξη τους, όλοι οι επισκέπτες θα υπο-



Photo: <https://www.infobae.com/america/eeuu/2016/07/07/>

βάλλονται σε τεστ για τον ιό Covid-19. Τα υπόλοιπα αεροδρόμια θα παραμένουν κλειστά για εμπορικές πτήσεις μέχρι την 1η Αυγούστου.

ΔΙΕΘΝΕΙΣ ΕΚΘΕΣΕΙΣ

Αναβολή της Διεθνούς Εμπορικής Έκθεσης FIAV

Λαμβάνοντας υπόψη τα μέτρα που έχουν ληφθεί για την προστασία από την πανδημία, το Υπουργείο Εξωτερικού Εμπορίου και Επενδύσεων της Κούβας προέβη σε ανακοίνωση για αναβολή της Διεθνούς Εμπορικής Έκθεσης «FIAV» για το τρέχον έτος.

Η εν λόγω έκθεση αποτελεί τη μεγαλύτερη εμπορική έκθεση στην περιοχή της Καραϊβικής και κάθε χρόνο συμμετέχουν χιλιάδες επαγγελματίες από διάφορους κλάδους προϊόντων. Στη σχετική ανακοίνωση αναφέρεται ότι η επόμενη Έκθεση FIAV θα πραγματοποιηθεί το Νοέμβριο του 2021. Σημειώνεται ότι κατά τα τελευταία τρία χρόνια, υπήρξε συμμετοχή της χώρας μας στη συγκεκριμένη έκθεση.



Photo: <https://www.savinodelbene.com/en/2017/11/fihav-cuba/>

ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΗΝ ΑΒΑΝΑ

5ta Avenida & 78, No 7802, CD 11300

Miramar, Playa, La Habana, Cuba

Tel: +53 72042995, +53 72042854

Fax: +53 72079770

Email: gremb.hav@mfa.gr

Website: <https://www.mfa.gr/missionsabroad/es/cuba.html>

Facebook: <https://www.facebook.com/greciaencuba>



Επίσκεψη στον επιχειρηματικό όμιλο «CIMEX», που αποτελεί την μεγαλύτερη κρατική επιχείρηση εισαγωγών και εξαγωγών στην Κούβα.